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Па вы ні ках 2023 го да та ва-

ра аба рот па між Бе ла рус сю і 

Ка зах ста нам склаў 1,11 міль-

яр да до ла раў ЗША. У Бе ла-

ру сі за рэ гіст ра ва на 55 прад-

пры ем стваў з ка зах стан скім 

ка пі та лам, а ў Ка зах ста не 

дзей ні чае больш за 170 аб' ек-

 таў та ва ра пра вод най сет кі 

бе ла рус кіх прад пры ем стваў. 

Да га вор на-пра ва вая ба за, 

якая рэ гу люе ад но сі ны дзвюх 

кра ін, уклю чае больш за 80 

да ку мен таў. Перс пек ты вы 

да лей ша га су пра цоў ніц тва 

і маг чы мас ці для раз віц ця 

двух ба ко вых ад но сін Прэ-

зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка аб мер ка ваў пад-

час су стрэ чы з Над звы чай-

ным і Паў на моц ным Па слом 

Ка зах ста на ў Бе ла ру сі Ер ла-

нам Бай жа на вым.

Най перш кі раў нік дзяр жа вы па-

дзя ка ваў за вя лі кую ра бо ту, пра-

ве дзе ную ў ад каз ны для на шай 

кра і ны пе ры яд — элек та раль ную 

кам па нію. «Вы ўваж лі ва са чы лі 

за сі ту а цы яй, якая ад бы ва ец ца ў 

Бе ла ру сі. Ве даю, што вы за раз 

на вед ва е це роз ныя на се ле ныя 

пунк ты, мес цы ў на шай Бе ла ру сі. 

Ха цеў бы па чуць ва шы ўра жан ні. 

Мо жа быць, вы неш та нам пад ка-

жа це, ча го мы не ба чым, све жым 

по гля дам заў сё ды лепш ві даць. Та-

му мы бу дзем вам вель мі ўдзяч-

ныя», — ска заў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-

ліў, што су стрэ ча з па слом пра-

хо дзіць не прос та — пла ну ец ца 

афі цый ны ві зіт прэ зі дэн та Ка зах-

ста на Ка сы ма-Жа март Та ка е ва ў 

Бе ла русь. «Пе ра га во ры прой дуць 

на са мым вы со кім уз роў ні, за ці каў-

ле ныя асо бы су стрэ нуц ца ў рам ках 

гэ та га ві зі ту. Я ўпэў не ны, што міль-

ярд та ва ра аба ро ту, які мы да сяг-

ну лі, пас ля гэ та га ві зі ту ака жац ца 

прос та смеш ным. Та му што кра-

і ны з та кім па тэн цы я лам. Са мыя 

дру жа люб ныя, якія зна хо дзяц ца ў 

ін тэ гра цый ных аб' яд нан нях. Та кія 

дзяр жа вы, як Бе ла русь і Ка зах стан, 

па він ны мець са мыя пра су ну тыя ад-

но сі ны», — за явіў бе ла рус кі лі дар. 

Ён звяр нуў ува гу, што ўжо ство ра ны 

доб рыя су мес ныя прад пры ем ствы 

па вы твор час ці кам бай наў, трак та-

роў, ліф таў. Пла ну ец ца да лей шае 

пра соў ван не бе ла рус кіх тэх на ло гій 

і ства рэн не на іх асно ве су мес ных 

прад пры ем стваў у Ка зах ста не. 

«У Бе ла ру сі мы га то вы пад трым лі-

ваць вас у лю бы мо мант, лю быя ва-

шы па жа дан ні на тэ ры то рыі Бе ла-

ру сі — для нас за кон. Мы га то вы да 

па шы рэн ня на ша га су пра цоў ніц тва 

ў пла не ства рэн ня су мес ных прад-

пры ем стваў», — ад зна чыў кі раў нік 

дзяр жа вы.

Удзя лі лі ўва гу і між на род най ак-

тыў нас ці. Сё ле та Ка зах стан стар-

шын ствуе ў Ар га ні за цыі да га во ра 

ка лек тыў най бяс пе кі і Шан хай скай 

ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва. У лю-

тым Ка зах стан ра ты фі ка ваў усе 

да ку мен ты аб член стве Бе ла ру сі ў 

ШАС. «Мы вам вель мі ўдзяч ны за 

гэ та. У лі пе ні ў Аста не ад бу дзец ца 

чар го вае па ся джэн не Шан хай скай 

ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва, бы-

ло б вель мі сім ва ліч на, і мы б гэ та 

ві та лі, ка лі б Бе ла русь ме на ві та ў 

Аста не ста ла паў на вар тас ным чле-

нам Шан хай скай ар га ні за цыі су пра-

цоў ніц тва. Мы вас бу дзем пра гэ та 

пра сіць. Ад стар шын ству ю ча га бо ку 

шмат за ле жыць. І на ша му мі ніс тэр-

ству за меж ных спраў трэ ба ак тыў на 

па пра ца ваць у гэ тым пла не», — ска-

заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува-

гу, што сён няш няе ня прос тае ста-

но ві шча ў све це ўплы вае і на Ка-

зах стан, і на Бе ла русь. На ад но сі ны 

дзвюх дзяр жаў асаб лі ва ўплы вае 

па гро за санк цый най па лі ты кі з бо ку 

За ха ду. «Але мы су пра цоў ні ча ем і 

па він ны зна хо дзіць кі рун кі на ша-

га су пра цоў ніц тва, не ства ра ю чы 

праб лем для Ка зах ста на. Вы па-

він ны ве даць, што мы га то вы з ва мі 

су пра цоў ні чаць па ўсіх кірунках у 

ін та рэ сах ва шай дзяр жа вы. Та му 

я не ба чу тут вя лі кіх праб лем, ка лі 

мы бу дзем ру хац ца ў кі рун ку, які 

ці ка віць Бе ла русь і Ка зах стан. Мы 

мо жам пе ра адо лець не толь кі санк-

цыі, але і лю быя бар' е ры і пе ра шко-

ды. Вы па він ны ве даць: вы для нас 

ся бар, і раз ліч вай це на тое, што мы 

ака жам вам уся ля кую пад трым ку ў 

ва шай дып ла ма тыч най мі сіі. Гэ та 

на ват не аб мяр коў ва ец ца», — за-

пэў ніў Прэ зі дэнт.

Ер лан Бай жа наў пад крэс ліў, што 

рас цэнь вае су стрэ чу з Аляк санд рам 

Лу ка шэн кам як асаб лі вы знак ува гі 

Прэ зі дэн та да двух ба ко ва га па рад ку 

дня ў ад но сі нах Бе ла ру сі і Ка зах ста-

на. «Вы спы та лі аб ма іх ура жан нях. 

Я яшчэ бу ду пра цяг ваць па езд кі. 

У мя не вель мі сур' ёз ныя ўра жан ні, 

най перш, ад тэх на ла гіч на га раз-

віц ця і пра мыс ло ва га па тэн цы я лу 

Бе ла ру сі і, вя до ма ж, ад лю дзей. 

Усе, ад га лоў ных ін жы не раў да 

прос тых ра бо чых, жа да юць раз ві-

вац ца да лей і ў тым лі ку ў кі рун ку 

Ка зах ста на», — ска заў па сол.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«ТА КІЯ ДЗЯР ЖА ВЫ, ЯК БЕ ЛА РУСЬ І КА ЗАХ СТАН, 
ПА ВІН НЫ МЕЦЬ СА МЫЯ ПРА СУ НУ ТЫЯ АД НО СІ НЫ»

 У тэ му
Пра па ноў ва ец ца ства рыць су мес ны фонд 

пра мыс ло вай ка а пе ра цыі
У раз мо ве з жур на ліс та мі Ер лан Бай жа наў рас ка заў, што Ка зах-

стан за ці каў ле ны ў на ладж ван ні су пра цоў ніц тва з та кі мі бе ла рус кі мі 

прад пры ем ства мі, як «Но вус Ін дуст ры» з Ма гі лё ва (комп лекс дрэ ва-

ап ра цоў чых і мэб ле вых фаб рык), «Па лі мер кан струк цыя» з Ві цеб ска 

(кам па нія, якая пра па нуе комп лекс ныя ра шэн ні во да ад вя дзен ня і 

во да за бес пя чэн ня).

«Раз мо ва ідзе не прос та аб ганд лё вых па стаў ках, а аб ла ка лі за цыі 

вы твор час ці. Гэ та за бяс пе чы ла б больш фун да мен таль нае су пра цоў-

ніц тва. Та му мы ары ен ту ем бе ла рус кіх парт нё раў на та кі па ды ход. 

Ра зу ме ем, што для па доб на га кштал ту ін вес ты цый ных пра ек таў 

па трэб на бу дзе пад трым ка дзяр жа вы. У су вя зі з гэ тым я пра па на ваў 

ідэю ства рыць су мес ны фонд пра мыс ло вай ка а пе ра цыі», — рас ка-

заў па сол.

Ка жу чы аб перс пек ты вах ус туп лен ня Бе ла ру сі ў ШАС ме на ві та ў 

Ка зах ста не, Ер лан Бай жа наў пад крэс ліў, што па доб ныя ра шэн ні зна-

хо дзяц ца ў зо не кам пе тэн цыі сак ра та ры я та ар га ні за цыі. «Ка зах стан 

ві тае ўступ лен не Рэс пуб лі кі Бе ларусь у Шан хай скую ар га ні за цыю 

су пра цоў ніц тва. — пад крэс ліў ён. — Мне зда ец ца, усе пе рад умо вы 

для гэ та га іс ну юць».

Па сол Ка зах ста на ў Бе ла ру сі ад зна чыў, што на шы кра і ны ша ну юць 

агуль ную гіс то рыю. Па яго сло вах, Ка зах стан за ці каў ле ны ў раз віц-

ці ад но сін з Бе ла рус сю, ня гле дзя чы на цяж кас ці. «Са юз нік — гэ та 

па няц це глы бо кае і шмат гран нае. Тут не мо жа быць го ла га праг ма-

тыз му. Са юз нік на тое і са юз нік, што па ўсіх пы тан нях трэ ба ўза е ма-

дзей ні чаць, аказ ваць пад трым ку. Ад но сі ны Бе ла ру сі і Ка зах ста на 

ме на ві та так і бу ду юц ца. Мы ра зу ме ем усе ры зы кі, і трэ ба прос та 

зна хо дзіць маг чы мас ці для па зі тыў на га ўза е ма дзе ян ня, якое пры но-

сіць ка рысць», — пад су ма ваў Ер лан Бай жа наў.

На вы ні ко вай ка ле гіі Мі ніс тэр ства пра-

цы і са цы яль най аба ро ны пад вя лі вы-

ні кі ра бо ты за мі ну лы год і аба зна чы лі 

за да чы на 2024-ы па дэ ма гра фіч най і 

ся мей най па лі ты цы, рын ку пра цы, за-

ра бот най пла це, зда ро вых і бяс печ ных 

умо вах пра цы, са цы яль ным аб слу гоў-

ван ні па жы лых лю дзей, аба ро не пра ў 

ін ва лі даў, пен сі ён ным за бес пя чэн ні. Як 

ад зна чы ла мі ністр пра цы і са цы яль най 

аба ро ны Іры на КАС ЦЕ ВІЧ, па кож ным 

з гэ тых кі рун каў, бяс спрэч на, ёсць вы-

ні кі, але ёсць і за да чы, якія па тра бу юць 

да лей ша га вы ра шэн ня.

Зар пла ты вы рас лі на 11 %
Ад ной з важ ных за дач з'яў ля ец ца рост 

да хо даў на сель ніц тва.

— У рэ аль ным сек та ры, бяс спрэч на, зар-

пла та рас ла. У цэ лым па кра і не тэмп рос ту 

рэ аль най за ра бот най пла ты склаў 111 пра-

цэн таў, — ад зна чы ла мі ністр.

Па вод ле яе слоў, рос за ро бак і ў бюд жэт-

ным сек та ры. А гэ та, між ін шым, да ты чыц ца 

20 пра цэн таў ра бот ні каў, якія вы кон ва юць 

дзяр жаў ныя па слу гі: у аду ка цыі, ахо ве зда роўя, 

куль ту ры, са цы яль ным аб слу гоў ван ні. У бюд-

жэт най сфе ры рэ аль ны за ро бак па вы ні ках 

мі ну ла га го да вы рас больш чым на 11 %.

Па вод ле слоў Іры ны Кас це віч, гэ та з'яў-

ля ец ца па цвяр джэн нем та го, што якас ная 

і эфек тыў ная ра бо та эка но мі кі дае маг чы-

масць у поў ным аб' ёме з ад па вед ным рос там 

па вы шаць да хо ды і тых ка тэ го рый гра ма-

дзян, пе рад які мі ў дзяр жа вы ёсць аба вя за-

цель ствы. Раз мо ва ідзе аб га ран ты ях для 

пен сі я не раў і ра бот ні каў бюд жэт най га лі ны.

Ка жу чы пра сі ту а цыю на рын ку пра цы, 

Іры на Кас це віч звяр ну ла ўва гу, што шэ раг 

най маль ні каў уз ні мае пы тан не аб дэ фі цы це 

пра цоў ных рэ сур саў, перш за ўсё ква лі фі ка-

ва най ра бо чай сі лы.

— На рын ку пра цы на зі ра ец ца са мы ніз-

кі ўзро вень бес пра цоўя. Ён сён ня скла дае 

3,5 пра цэн та, — пад крэс лі ла яна.

Сён ня ў кра і не амаль 135 ты сяч сва бод-

ных пра цоў ных мес цаў. Па вод ле слоў Іры ны 

Кас це віч, іх коль касць уза е ма звя за на з раз-

віц цём эка но мі кі.

Мі ністр за ўва жы ла, што сі ту а цыя на рын ку 

пра цы ка рэ люе з па трэ бай най маль ні ка для 

за бес пя чэн ня парт фе ля за ка заў, каб за бяс-

пе чыць ад па вед ны рост да баў ле най вар тас-

ці, вы руч кі і пры быт ку.

— Што да ты чыц ца зда ро вых і бяс печ-

ных умоў пра цы, гэ та сур' ёз ны кі ру нак, і тут 

ёсць доб рыя вы ні кі. Ска ра ча ец ца коль касць 

ра бо чых мес цаў са шкод ны мі ўмо ва мі пра-

цы. За тры га ды пя ці год кі, а ў нас пя ці га до-

вы цыкл раз віц ця кра і ны, на 7,8 пра цэн та 

ска ра ці ла ся коль касць та кіх мес цаў. Ка ля 

60 ты сяч ра бо чых мес цаў са шкод ных пе-

рай шлі на зда ро вы ўзро вень. Гэ та са праў-

ды доб рае да сяг нен не, — рас ка за ла Іры на 

Кас це віч.

Га во ра чы аб бяс печ ных умо вах пра цы, 

мі ністр ад зна чы ла доб рыя вы ні кі па зні жэн ні 

траў ма тыз му са смя рот ным зы хо дам. Па вод-

ле яе слоў, сіс тэм ныя, комп лекс ныя ме ры да-

лі свой эфект. Зрэш ты, за ста юц ца праб ле мы 

па траў ма тыз ме ў цэ лым.

— Ка лі мы зра бі лі дэ та лі за ва ны ана ліз, 

уба чы лі пры чы ну, якая сён ня зай мае ка-

ля 20 пра цэн таў, — ніз кае са ма за ха ван не 

са мо га ча ла ве ка, — ад зна чы ла Іры на Кас-

це віч, да даў шы, што гэ та пы тан не так са ма 

па тра буе вы ра шэн ня.

Больш за 23 ты сяч бе ла ру саў 
на за па шва юць «дру гую пен сію»

— Мы ду ма ем не толь кі пра дзей ных пен-

сі я не раў, а ў нас у кра і не кож ны чац вёр ты 

бе ла рус — гэ та пен сі я нер, вя до ма, мы ду ма ем 

і пра бу ду чых пен сі я не раў. Та му ўжо амаль 

паў та ра го да, як за пус ці лі пра ект «3 плюс 

3» — гэ та доб ра ах вот нае на за па шваль нае 

пен сі ён нае стра ха ван не, — ска за ла мі ністр.

Больш за 23 ты ся чы бе ла ру саў, якія ўклю-

чы лі ся ў сіс тэ му, — гэ та толь кі старт, мяр куе 

Іры на Кас це віч.

— За да ча — да лей мак сі маль на па пу ля ры-

за ваць пра гра му, вы бу да ваць та кую ін фар ма-

цый ную па лі ты ку, каб са праў ды мак сі маль-

на, асаб лі ва тыя, ка му за ста ло ся 5-7 га доў 

да пен сіі, ува хо дзі лі ў гэ ту сіс тэ му, каб са бе 

сфар мі ра ваць «дру гую пен сію» на яшчэ вель-

мі ці ка вы этап жыц ця, — ад зна чы ла мі ністр.

На га да ем, да дат ко вы від пен сі ён на га 

стра ха ван ня — доб ра ах вот нае стра ха ван не 

да дат ко вай на за па шваль най пен сіі з фі нан-

са вай пад трым кай дзяр жа вы — уве дзе ны з 

1 каст рыч ні ка 2022 го да. Пра гра ма па шы рае 

маг чы мас ці фар мі ра ван ня да дат ко вых збе-

ра жэн няў на ста расць. Дзяр жа ва дае важ кія 

фі нан са выя сты му лы — дзяр жаў нае су фі-

нан са ван не, маг чы масць атры ман ня ў спад-

чы ну пен сі ён ных збе ра жэн няў і га ран тыю іх 

за ха ва нас ці, пад атко выя льго ты.

Ста рэн не ка ля хат ня га ача га
Мі ністр ад зна чы ла, што вы со кая дыс-

цып лі на ра бо та даў цаў па вы пла це ўзно саў 

у Фонд са ца ба ро ны на сель ніц тва да зво лі ла 

ўзняць пен сіі з 1 лю та га (на га да ем, яны вы-

рас лі на 10 пра цэн таў).

Яна пад крэс лі ла, што раз віц цё эка но мі кі 

дае маг чы масць фар мі ра ваць да хо ды Фон ду 

са цы яль най аба ро ны з тым, каб за бяс печ-

ваць зба лан са ва ную, свое ча со вую і ў поў-

ным аб' ёме вы пла ту пен сій.

Кло пат пра па жы лых лю дзей ажыц цяў-

ля ец ца і па ін шых кі рун ках. У кра і не больш 

за паў міль ё на лю дзей, якія да сяг ну лі ўзрос ту 

75 га доў. Ак тыў ным па жы лым бу дуць ці ка выя 

та кія пра ек ты, як «Уні вер сі тэт трэ ця га ўзрос-

ту», «ва лан цё ры «ся рэб ра на га ўзрос ту», лі-

чыць мі ністр. Для адзі но кіх па жы лых дзей ні чае 

сет ка да моў-ін тэр на таў, якія з 1 лі пе ня бу дуць 

на зы вац ца са цы яль ны мі пан сі я на та мі. Ка лі ў 

па жы ло га ча ла ве ка ня ма род ных, яму да па-

ма гае кам форт на пра жы ваць дзяр жа ва. Іры на 

Кас це віч на га да ла, што ў за ка на даў стве, якое 

да ты чыц ца са цы яль на га аб слу гоў ван ня, ня-

даў на быў зроб ле ны чар го вы крок. Ад па вед ны 

за кон ус ту піць у сі лу з 1 лі пе ня бя гу ча га го да.

— Вя до ма, умо вы са цы яль на га аб слу гоў-

ван ня па він ны мя няц ца. Но вы час, но выя 

вы клі кі, но выя тэх на ло гіі, но выя па ды хо ды. 

На ша за да ча ў тым, каб, ка лі ча ла век мае 

па трэ бу ў са цы яль ным аб слу гоў ван ні, да па-

мо зе з бо ку дзяр жа вы, за бяс пе чыць гэ тыя 

па слу гі до ма. Як мы га во рым, ста рэн не ка ля 

хат ня га ача га. Гэ та са праў ды вы дат на, та му 

што і сце ны род ныя ле чаць, — па дзя лі ла ся 

Іры на Кас це віч.

Ра зам з гэ тым кам форт і бяс пе ка — ся-

род клю ча вых па тра ба ван няў да біз не су, які 

за ці каў ле ны ў ака зан ні са цы яль ных па слуг 

на сель ніц тву.

— Дзяр жаў на-пры ват нае парт нёр ства 

для нас вель мі важ нае. Бяс спрэч на, ка лі 

по бач ёсць парт нёр у вы гля дзе біз не су, які 

ўва хо дзіць у са цы яль ную сфе ру, нас гэ та 

ра дуе. Клю ча вое — каб гэ тыя са цы яль ныя 

парт нё ры бы лі ад каз ны мі. Якасць па слуг, 

кам форт ныя ўмо вы па ака зан ні са цы яль ных 

па слуг для лю дзей ста ла га ўзрос ту, для ін ва-

лі даў, — ска за ла Іры на Кас це віч.

Яна за ўва жы ла, што дзяр жаў на-пры ват-

нае парт нёр ства ў са цы яль най сфе ры раз ві-

ва ец ца. Дзей ні ча юць пры ват ныя пан сі я на ты, 

якія з'яў ля юц ца, па сут нас ці, мі ні-да ма мі па 

до гля дзе лю дзей ста ла га ве ку або ін ва лі даў. 

У за ка на даў ства ўне се на ад па вед ная нор ма, 

дзе дак лад на вы зна ча ны пра ві лы ўва хо джан-

ня ў га лі ну. У су вя зі з гэ тым мі ністр аба зна-

чы ла якасць па слуг, па тра ба ван ні па жар най 

бяс пе кі, эпі дэ мі я ла гіч ныя па тра ба ван ні.

Га во ра чы аб дзяр жаў ным са цы яль ным 

за ка зе, Іры на Кас це віч пры вя ла ў прык лад 

ака зан не па слуг па до гля дзе до ма. У пры-

ват нас ці, лю дзей, якія ма юць па трэ бу, на-

вед ва юць псі хо ла гі.

Ця пер, па вод ле слоў мі ніст ра, рых ту ец ца 

шэ раг нар ма тыў ных пра ва вых ак таў па ўдас-

ка на лен ні ад па вед ных норм, што з'яў ля ец ца 

вы ні кам су стрэч з людзь мі, біз не сам і гра мад-

скі мі аб' яд нан ня мі, якія аба зна ча юць но выя 

кі рун кі, што па тра бу юць удас ка на лен ня.
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